

LA LIBERTAD



Leal y obediencia
DIARIO DE LA TARDE

ANALISIS DE LOS DIFERENTES PARTIDOS POLÍTICOS EN LA PROVINCIA DE ALICANTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 350 pesetas trimestre.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santacruz número 2.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

El pueblo ofendido

Todos los pueblos tienen sus tradiciones, que conservan á través de los tiempos, como veneradas reliquias de su pasado glorioso; y al llegar el cumpleaños de esa tradición histórica, la fraternidad ciudadana, adquiere expansión, crece, se agranda como ola ciclópea, y funde en el santo amor de la patria á todas las clases sociales que olvidan sus diferencias para conmemorar el suceso fausto, y armoniza todas las ideas que abren un paréntesis pasivo en el cotidiano gladiar, para rendir culto á la fecha gloriosa, casi siempre origen de una nacionalidad, ó de una independencia que es el segundo nacimiento de los estados ó de los pueblos. Orihuela tiene su tradición muy heroica, muy noble y muy gloriosa, porque ella representa las creencias cristalizadas en el país a través de los siglos; porque ella significa la grandeza

de una raza rebelde á todo extraño yugo amante de su independencia y su libertad, y redimida por el valor singular de una mujer, de alma grande como todas las mujeres oriolanas.

No repararemos en la mayor verosimilitud de los hechos que la leyenda ha trasmisido hasta nosotros de generación en generación, porque todos los historiadores reconocen en la tradición, una fuente histórica, y aunque los sucesos trasmisidos por la narración, hayan sido algo alterados, ya en perjuicio, ora en favor del acontecimiento, es el caso, que sucedió, sino como se cuenta, de manera semejante. Sigue con la tradición, lo que con la fotografía: el retrato, estará más ó menos perfecto, pero reproduce los rasgos característicos, los principales que distinguen á una persona de sus semejantes.

Así pues, no cabe duda de que la Armengola existió, y de que á su valormarrojado, se debió que Orihuela se viera libre del poder mu-

sulman, y escaparan sus hijos á la matanza que se había anunciado, antes de que dejaran nuestra patria chica los árabes señores de nuestro suelo; y desde entonces, desde aquella fecha que en la tradición señala la página de oro de la historia de la Muy Noble Leal y Piel Ciudad de Orihuela, todos los años, los oriolanos conmemoran el 17 de Julio como el día más grande de la ciudad, porque es el aniversario de la independencia de este pueblo; y unidos todos, se celebran las solemnes funciones cívico-religiosas, de homenaje al valor de nuestros antepasados, dedicándoles unas preces como recuerdo imperecedero de admiración y cariño por la gloria que nos legaron.

El Ayuntamiento, genuino representante del pueblo de Orihuela, es el iniciador y el que costea estas fiestas; y siempre, desde tiempo inmemorial han concurrido á ellas el mayor número de ediles, prescindiendo de sus opuestas ideas políticas, porque á esos ac-

tos se asocia todo el pueblo sin distinción de clases ni de ideas, porque allí todos, los radicales y las retrógrados, izquierdas y derechas, conmemoran un hecho que todos los electores del distrito, lo consideran como la cuna de su independencia, y ellos por cuyo mandato imperativo se sientan los concejales en el consistorio, les imponen la obligación de asistir á dar mayor explendor al homenaje á los héroes de nuestra reconquista; y ellos por cuya voluntad son concejales los que lo son, mandan imperiosamente, que ante la idea de la patria, se calme la pasión, se quieten las ideas, y un solo pensamiento vibre en los cerebros de sus representantes, el del glorificar á sus héroes legendario.

La tradición de la Armengola, tenía una segunda tradición también remota; y es que á la fiesta cívico-religiosa del 17 de Julio asistían todos los concejales, fueran ó no de oposición; pero esta segunda parte ha sido violada y el pue-

EL LEON DE ORO Martínez Costa

Temporada de Verano 1909

PRIMERA casa en novedades para Sra.—Grandes colecciones en cortes de vestidos alta fantasía.—Encages, ploplindas, meselinas últimas creaciones de Francia y Alemania, Céficos, organdis y novedades para camisa. CHARPEN últimos modelos Meselinas seda para adornos. UNICA CASA en esta plaza que tiene la exclusiva de la gran Marca de Corsés «LE NEOS» de la Casa C. P. á la Sirene de París. (No confundirla con la Casa de S. Sebastián) Grandes surtidos en géneros blancos y negros, especialidad de la Casa, marcas exclusivas.

eq500 Guardapelvos de dril filo corte especial a 9 pesetas.

iborin col esp casa le es 01
esp es otros si qura nai 200

Mayor 17 y 19 y Feria 20

EL GLOBO -

Martinez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Realización de todas las existencias de esta casa por

Traslado de local

A LA CALLE DE ALFONSO XIII FRENTE A LA FONDA ESPAÑA

Gran rebaja de precios en todos los artículos

EL GLOBO

Se liquidan 500 trajes rusos para Señora á 4 pesetas — 2.000 Toquillas lana varios colores á 6 reales.

blo escarnecido en sus más puros afectos por el enemigo, por el rencor, por el odio político que ha desencadenado en nuestra ciudad un grupo de ambiciosos rebeldes, al que siguen en sus perturbadores manejos todos cuantos lucíos que se dejaron alucitar con brillantes falsos oropeles.

Los que no asistieron á las fiestas cívico-religiosas de la mañana del 17 de Julio, están divorciados del país; prefirieron con su alienación herir los unánimes sentimientos del pueblo, antes que mortificar muy poco su orgullo, su amor propio. El partido liberal, comprometido con los amores conciliadores, olvidó en ese día las diferencias políticas que lo separan del partido conservador, y en señal de indiscutible convivencia con la opinión y con el común sentir y pensar de los oriolanos, tuvo un representante de su minoría en el consistorio, en la fiesta conmemorativa de la gloriosa reconquista de Orihuela.

El acto de los concejales que no concitieron á las repetidas fiestas, podrán juzgarlo los interesados como acto político de protesta contra el alcalde; pero el pueblo que en ese día tiene un solo pensamiento y una sola voluntad, lo juzgó como acto eminentemente antipatriótico. Pocos concejales acompañarían al alcalde; pero el alcalde no estaba solo porque con él estaba la representación del verdadero partido conservador, un representante de nuestro gran partido liberal, y el pueblo, todo el pueblo de Orihuela que en manifestación clamorosa que se desbordó en vivas atronadoras y en apausos cerrados y no interrumpidos, desagraviando á sus queridos héroes, á su venerada tradición, al alcalde y á los concejales

que asistieron, que se desagraviaba así mismo del desaire hecho á sus sentimientos por los que no saben representarlo ni cumplir el encargo que de él recibieron al salir triunfantes de las urnas electorales.

Para el partido liberal, para el alcalde, para nuestra historia, las aclamaciones y los aplausos delirantes y entusiastas en que proclamó el pueblo en la plaza de la Constitución, sonaron á gloria, porque era la confirmación de la conformidad del país con los que stipieron cumplir con su deber olvidando mezquinas diferencias políticas; pero debieron sonar muy amargamente para los que ponen la pasión vengativa por encima del patriotismo, porque eran la más energética y rotunda protesta, contra una conducta que no tiene explicación posible, y que no tiene más satisfacción que la dimisión de los antipatriotas, porque han herido á la Ciudad de Orihuela en el sagrado de sus sentimientos y de sus intangibles recuerdos históricos.

ALREDEDOR DEL MUNDO

El azúcar

El azúcar de caña era fabricado por los chinos desde muy antiguo, según dicen. En Occidente fué conocido mucho más tarde. Plinio y Varrón y Lucano entre los romanos, hacen mención de él al principio de nuestra era. Lo llamaban sal indio, miel de Asia, jugo de Arabia. Los cruzados que fueron á Siria en 1090 hallaron allí por primera vez la caña de azúcar que formó las delicias de los soldados. Luego se fué introduciendo la caña en Chipre, en el Delta del Nilo, en el Norte de África, en Sicilia y en Nápoles.

En España se introdujo en el siglo XV. En 1644 los franceses lo llevaron á Guadalupe, á la Martinica y á la Luisiana, los portugueses á Brasil, y los ingleses á Jamaica. Un jardinero de Enrique IV, Oliverio de Serres, fué el que señaló el azúcar en la remolacha. La primera fábrica de azúcar de remolacha se puso en los alrededores de Berlín en 1795 por Achter. En Francia por el bloqueo continental de Napoleón, el azúcar llegó á costar seis francos libra, lo cual fomentó las fábricas de azúcar de remolacha.

PELICULAS PARLANTES

En la fiesta del Pájaro llamó la atención la presencia de D. Ramón, que á su octogenaria edad aun le quedan energías para luchar contra los... moros.

Con fajín, con medalla y con chistera, parecía que estaba en su edad primera.

No se puede transitar por las calles por el temor de ser atropellado por una bicicleta que de día no llevan bocina y de noche ni bocina ni farol.

¿Porqué no se han de cumplir las ordenanzas aquí?

El gobierno turco ha comprado la «villa» que habita el antiguo sultán. Este hecho revela el propósito que abriga el gobierno de tenerlo allí recluido indefinidamente.

¡Qué suerte la de este fiero dictador de la realeza! No le cortan la cabeza y lo libran del casero.

Á los del orden les ha hecho trajes nuevos D. Tomás. Así se le dá explendor al cuerpo municipal.

Y sin más asuntos de que tratar, la sesión mañana continuará.

Winky.

El jefe del partido liberal herido

NOTICIA DESMENTIDA

«El Liberal» en Murcia publicó ayer un despacho de Madrid, que produjo honda sensación entre los liberales de Orihuela. Decía así:

«Aguilera ha recibido un telegrama de París confirmando que al regresar de Berlín el automóvil que conducía al senador italiano Ridoti, Moret y su hija, el carroaje dió un vuelco tremendo.

Resultaron muertos Ridoti y el chauffeur.

A Moret se le apreció la fractura de la pierna derecha.

La hija de este tiene contusiones en la cabeza.

La noticia ha causado gran sensación.»

Para satisfacer la ansiedad y calmar los temores de nuestros correligionarios, añadiremos que el periódico «El Liberal» en su edición de hoy, desmiente la noticia confirmando que la salud del señor Moret, es inmejorable.

Vaya unas bromitas!

Si es o no cierto, no lo sé; pero es el caso que los periódicos han traído la noticia de que

en un pueblo del Norte de América había una compañía dramática y le dió la ocasión á su director de poner en escena el drama sacro «Pasión y muerte de nuestro Señor Jesucristo».

Los primeros cuadros de la obra salieron á las mil maravillas; el público exteriorizó su entusiasmo aplaudiendo frenéticamente á los artistas por la excelente interpretación dada á sus respectivos papeles.

En esto llegó la escena de la crucifixión y cuando el actor encargado del papel de Redentor se presentó en el tablado levantado al efecto, la concurrencia pidió que fuese crucificado de verdad.

—Nosotros hemos pagado por ver el drama—decían—y queremos verlo en toda su realidad.

La policía quiso hacer ver á la ilustrada concurrencia que aquello no podía ser, y que los sayones no estaban dispuestos á crucificar de veras, sino de mentirijillas; pero no valieron estas razones. Varios espectadores se lanzaron al escenario y cogieron al actor, lo colocaron en la cruz y lo clavarón, en medio de los frenéticos gritos de entusiasmo de aquellos salvajes.

El desgraciado artista ha muerto á consecuencia de las heridas que le produjeron los clavos.

En España contagiamos muchos extraños de bárbaros por la celebración de las corridas de toros, somos algo más moderados en nuestros entusiasmos por lo que al teatro se refiere; y si en este sentido se registran casos muy curiosos, nunca fueron de las tristes consecuencias del que acabo de relatar; son más bien jocosos que otra cosa.

Y si no, hay tienen ustedes lo que ocurrió con un baturro en uno de los principales teatros de Zaragoza.

Fué nuestro hombre á pasar á dicha capital las fiestas del Pilar y como única había visto una función teatral, se gastó dos reales en una entrada de paraiso.

Se representaba un drama de esos terroríficos.

En la última escena uno de los personajes, armado de un enorme sable, desafía y mata á cuantos en el escenario estaban.

El baturro tenía puestos los cinco sentidos en el desarrollo del drama y viendo que en la concha del apuntador, este movía

los brazos, dijo al del sable en tono que provocó una carcajada general:

—Oiga, el de la navajica; que dentro del cofre hay otro que está vivo.

Juan de Lanuza.

Gacetillas políticas

A la procesión cívico-religiosa del 17 de Julio, solo asistieron el alcalde D. Tomás Brotóns y los concejales conservadores Sres. Mesples, Montero, Gil García Meicader y Germán (M) este último como presidente de la comisión de festividades, el concejal liberal D. Cesar Giménez; y el integrista D. Joaquín Cartagena.

**

Cuando regresó el Ayuntamiento conduciendo el Oriol á las Casas Consistoriales el sábado en la mañana, una inmensa multitud que ocupaba casi toda la amplia plaza de la Constitución prorrumpió en aplausos y en vivas al alcalde y á los concejales que tan fielmente interpretaban el sentimiento popular. El alcalde dió un ¡viva á Orihuela! que fué contestado con entusiasmo delirante.

El anciano consecuente conservador D. Pedro R. Mesples, fue objeto de cariñosas muestras de simpatía por parte del pueblo; y es un detalle muy elocuente que el ex-diputado á Cortes D. Francisco Ballesteros Villanueva, lo aplaudiera y aplaudiera á la corporación municipal cuando bajaba el puente de poniente llevando el Estandarte de la Ciudad bajo mazas, y precedido de la banda de música «La Orcelitana».

¿Qué sabor abrá dejado estas manifestaciones en el paladar de los disidentes de los partidos legalmente constituidos?

Gacetillas

Con objeto de pasar la estación de los calores, ha marchado á Torrevieja nuestro querido y respetable jefe local D. Alvaro García de Burunda acompañado de su distinguida esposa.

Les deseamos un verano feliz.

La distinguida señora Doña Teresa Moreno, virtuosa esposa de nuestro ilustre jefe D. Luis Barcala Cervantes, ha marchado á sus posesiones del campo de Salinas, en compañía de sus hijos.

Deseamosles un feliz viaje.

Se encuentra en sus posesiones del campo de las Cañas nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Lizón Peñafiel.

Las verbenas celebradas en la plaza de la Fruta y en el paseo de la Glorieta en las noches del viernes y sábado últimos, estuvieron concorridísimas.

Han marchado á Valencia la distinguida esposa y bellas hijas de nuestro buen amigo particular D. Cornelio Payá Pérez, á las que deseamos un feliz viaje.

En la Plaza de Toros de la vecina villa de Callosa de Segura se lidiaron ayer cuatro novillos toros que fueron estoqueados por «El Mije» y «El chico del piano».

El «Mije» despachó á su primero de dos estocadas, saliendo rebotado en la última de tanto atracarse. A su segundo después de una artística faena, se tiró de corto y por derecho dejando una entera hasta la ciunta. (ovación y oreja)

«Chico del piano» empleó para su primero tres pinchazos, tres estocadas y seis intentos, pasandole el cuello al animal en uno de ellos.

Para el último empleó tres estocadas, después de varias cojidas aparatosas.

«Mije» fue sacado en hombros.

Han salido á sus posesiones de la playa del Pilar de la Horadada nuestros queridos amigos el procurador de los Tribunales D. José Rebollo y el acreditado comerciante D. José Ramón Garrigós, acompañados con sus respectivas familias.

Se hallan vacante las plazas de intérpretes de Sanidad de los puertos de Alicante y Torrevieja, dotadas respectivamente con 1.500 y 1.250 pesetas anuales.

AMA DE CRIA. Se ofrece para casa de los padres, con lacha de 15 días. Darán razón en la calle de San Francisco número 43.

Aurora

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía, tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas.

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSE M. TERUEL
Constitución 5.

PARA LA VENDIMIA

Se venden, un cono de 1600 cantaros de cavida, veinte toneles de 30 cántaros, seis de 70 y seis de 50 cada uno. En la calle de Santa Lucía núm. 9 darán razón.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 2

INSTITUTO FERRAN

SUCURSAL EN ORIHUELA

CONSULTORIO MADARIA

Suero antidiáfrámico.—Suero antiestreptocócico.—Suero autotuberculoso.—Suero normal.—Sueros artificiales.—Suero contra la arterioesclerosis.—Jugos orgánicos Brown Sequard.—Tiroxina.—Adrenalinna estráctiva.—Gelatina hemostática.—Hemoglovin.—Levaduras de cerveza y de uva.—Espermina.—Vacuna antirrábica.

Se facilitan estos productos á los señores médicos y farmacéuticos y al público. Encargados del despacho á quienes dirigirán los pedidos, Sres. practicantes del Hospital Municipal.

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniacos, Sales potásicas etc.

Análisis de tierras. (Remitirse por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. - Jovellanos, 5.—MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS.—Ontroga, 41.—Alicante.

O á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

AGENCIAS

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES:

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Ceran, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Gracia, 2.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Almería y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías para sus clientes, ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

LA MUNDIAL

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley, Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto.—1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado, Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano. Seguros de quintas. Sorteo de 1910.

LA MUNDIAL

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular; cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN,

A los propietarios y maestros de obras

Depósito de yesos puros de primera calidad, elaboración especial de las renombradas canteras y fábrica mecánica de Alquerías.

PESO Y MEDIDA JUSTA

Precios del yeso moreno dentro de esta población desde 4 cahices en adelante al pie de obra el cahiz 1'50 pesetas, por cantidades menores de 4 cahices 1'60 precio general en el depósito el cahiz a 1'40.

YESOS BLANCOS PARA ENLUCIDOS Y ESTUCADOS

desde 4 cahices en adelante al pie de obra el cahiz a 3 pesetas por cantidades menores de 4 cahices a 3'10 precio general en el depósito el cahiz a 2'90.

DEPÓSITO EN EL JARDÍN DE LA CATALANA

GUANO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Gallardo.

DISPONIBLE

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco